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令和５年 第４回米子市教育委員会定例会会議録

日 時 令和５年３月１６日（木）午後２時３０分

場 所 教育委員会室

出席した教育委員会教育長及び委員の氏名

浦 林 実（教育長）

白 井 靖 二

荒 川 陽 子

欠席した委員の氏名

上 森 英 史

三 瓶 文 乃

説明のため出席した職員の職氏名

事務局長兼こども政策課長 松 田 展 雄

こども施設課長 斎 木 雅 徳

こども支援課長 金 川 和 弘

学校教育課長 西 村 健 吾

生涯学習課長 毛 利 公 一

学校給食課長 伊 藤 康 恵

文化振興課専門官 中 原 斉

学校教育課長補佐 仲 倉 昭 雄

こども施設課担当課長補佐 井 上 真 一

スポーツ振興課主事 小 出 大

こども政策課担当課長補佐 木 村 俊 文

こども政策課主事 石 塚 亜希子

議事日程 令和５年３月１６日（木）午後２時３０分

第１ 会議録署名委員の指名

第２ 前回の会議の会議録の承認

第３ 教育長の報告

第４ 議 事

議案第１４号 米子市スポーツ推進委員の委嘱について

議案第１５号 米子市指定有形文化財の指定について

議案第１６号 米子市立学校の管理運営に関する規則の一部を改正

する規則について

議案第１７号 鳥取県西部地区教科用図書採択協議会の設置につい
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て

議案第１８号 令和５年度一般会計補正予算（補正第１回）について

（教育委員会の所管に属する部分）

議案第１９号 米子市文化財保護審議会委員の委嘱について

議案第２０号 史跡米子城跡整備検討委員会委員の委嘱について
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開 会 午後２時３０分

浦林教育長 ただいまから、令和５年第４回米子市教育委員会定例会を開

会いたします。

浦林教育長 上森委員と三瓶委員から、本日の会議を欠席する旨の届け出

がございましたので、ご報告いたします。

１ 会議録署名委員の指名

浦林教育長 それでは、日程第１ 会議録署名委員の指名を行います。

会議録署名委員に白井委員を指名いたします。

２ 前回の会議の会議録の承認

浦林教育長 次に、日程第２ 前回の会議の会議録の承認に移ります。前回

の会議の概要について、事務局から報告をお願いします。

松田事務局長 教育長。

浦林教育長 松田教育委員会事務局長。

松田事務局長 前回の会議は、令和５年３月９日に開催され、議案第１３号

「市立学校の県費負担教職員の異動の内申について」について

ご審議いただき、原案のとおりご承認いただきました。

浦林教育長 前回の会議の会議録を承認します。

３ 教育長の報告

浦林教育長 次に日程第３ 教育長の報告についてです。

３月１０日、中学校の方の卒業証書授与式を予定通り実施す

ることができました。今年は、卒業生のマスクの着脱は自分の判

断でということで、これまでと少し違う形でできたかなと思い

ます。

今後、国・県の方からも学校に対する通知が出るということで

すので、そういったものを受けて、迅速に、米子市の対応につい

て学校に周知していこうと思っております。

委員の皆さんには、祝辞の方でお世話になりました。また、明

日は小学校の卒業式ですので、祝辞の方をよろしくお願いいた

します。
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４ 議事について

浦林教育長 それでは、日程第４ 議事に入ります前にお諮りいたします。

議案第１８号で「令和５年度一般会計補正予算（補正第１回）

について（教育委員会の所管に属する部分）」を、議案第１９号

で「米子市文化財保護審議会委員の委嘱について」を、議案第２

０号で「史跡米子城跡整備検討委員会委員の委嘱について」を、

追加議案として提出させていただきたいと思いますが、これにご

異議はございませんか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので、議案第１８号から議案第２０号ま

でを、本日の議事に追加します。

議事日程と議案の配布をお願いします。

（議事日程と追加議案の配布）

浦林教育長 それでは、日程第４ 議事に入ります。

議案第１４号「米子市スポーツ推進委員の委嘱について」を議

題とします。

事務局から説明をお願いします。

小出主事 教育長。

浦林教育長 小出スポーツ振興課主事。

小出主事 それでは、スポーツ振興課から議案第１４号についてご説明

させていただきます。

現行の第９期米子市スポーツ推進委員の任期が令和５年３月

３１日で満了となることから、新たに第１０期米子市スポーツ

推進委員を委嘱しようとするものです。任期は令和５年４月１

日から令和７年３月３１日の２年間でございます。委員候補者

名簿は２ページに掲載されておりますので、ご確認いただけれ

ばと思います。市内の各公民館から２名ずつご推薦いただいた

５８名と、米子市全体を対象とし、これまでの米子市スポーツ推

進委員としての活動状況を考慮して市が直接推薦した２１名、

合計７９名にスポーツ推進委員を委嘱いたしたくお諮りするも

のです。



5

なお、スポーツ推進委員につきましては、スポーツ基本法第３

２条の規定により、市町村におけるスポーツ推進に係る体制の

整備を図るため、社会的信望があり、スポーツに関する深い関心

と理解があり、職務を行うのに必要な熱意と能力のある方の中

から教育委員会が委嘱するものとされております。

説明は以上でございます。

浦林教育長 質疑はございませんか。

荒川委員 お願いします。

浦林教育長 荒川委員。

荒川委員 今ご説明いただきまして、各公民館から２名と伺ったんです

けれども、自治会の加入率も年々少し下がってきているという

お話も伺う中で、公民館によって支える人数といいますか、多少

違うのかなというふうに心配しております。

自分の所属する自治会の会長さんも、この時期役員を探すの

に一生懸命で、苦労されているご様子なんですが、その自治体の

規模に関わらず今後もやっぱり２名ずつお願いしていくのか、

それに、適性の合った方がお願いされているということなんで

すが、自治体の中に無理が生じてないかちょっと心配になった

ところなんですけど、今後の見通しも含めて教えていただけた

らなと思います。

小出主事 はい。

浦林教育長 小出スポーツ振興課主事。

小出主事 現在は、自治会の規模問わず全公民館から２名ずつというこ

とでお願いさせていただいてはいるんですが、ご意見いただい

た通り、自治会の規模によっては、２名だったら負担があったり、

あるいは３名以上出してもいいよという自治会があるかもしれ

ませんので、今後協議したいと思います。

荒川委員 わかりました。

浦林教育長 その他よろしいでしょうか。
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浦林教育長 それでは質疑がないようですので採決いたします。議案第１

４号については、原案のとおり承認することにご異議ありませ

んか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので議案第１４号「米子市スポーツ推進

委員の委嘱について」は、原案のとおり承認することにいたしま

す。

浦林教育長 それでは、次に議案第１５号「米子市指定有形文化財の指定に

ついて」を議題とします。

事務局から説明をお願いします。

中原専門官 教育長。

浦林教育長 中原文化振興課専門官。

中原専門官 ３ページをご覧いただきたいと思います。昨年の２月に諮問

いただきました４件のうち、先月の２２日に開催されました米

子市文化財保護審議会におきまして、今回の物件について、指

定するのがふさわしいのではないかと答申がございましたので、

ご説明させていただきます。

米子市文化財保護条例第３条第１項に基づき、次の文化財を

米子市指定文化財に指定する。有形文化財、絵画の部でござい

ます。名称は、古曳盤谷筆龍之図天井画。員数は１。寸法は長さ

３．８７メートル、幅２．７６メートル。所在地は橋本６２３番。

所有者は阿陀萱神社さんでございます。

簡単に説明をさせていただきます。４ページをお開き下さい。

古曳盤谷と申しますのは、江戸時代の終わりから明治の始め

にかけて、主に信州、長野県の方で活躍いたしました南画家でご

ざいます。１００人以上の弟子を育てたことで、教育者としても

知られている人物でございます。この古曳盤谷が、米子市の榎原

の方の出身ですけれども、元々医家の家でございましたが、画家

としても優れた人でございまして、画道を極めたいということ

で、天保８年、１８３７年に、郷土を出立して、大阪京都江戸等

を回ります。その時に、地元であります阿陀萱神社に納めた龍之
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図の天井画でございます。

龍は、天地自然、生命を象徴する空想上の生き物でございます

けれども、水を司る神でもあり、防火を願い、五穀豊穣を願う。

さらに、盤谷自身が自ら龍となって旅立つ。そういう気迫のこも

った龍之図の天井画というふうに考えます。ダイナミックな構

想が雄渾でありまして、揺るぎがなく完成した気品を備えてお

ります。

下の写真の右上の方が、拝殿の中の、中央に描かれました天井

画の位置になります。左の方が全体の写真になります。基本的に

墨画ですけれども、右下の方に、いわゆる幸せを象徴する宝珠、

赤い宝珠を掴んでいる、ダイナミックな傑作と考えています。右

下の方に落款がございまして、丁酉という、天保８年の年号がご

ざいます。

見る者を圧倒しまして、盤谷の地元における初期作品の傑作

と考える、ということで今回指定をお諮りする次第でございま

す。ご審議よろしくお願いいたします。

浦林教育長 質疑はございませんか。

浦林教育長 それでは質疑がないようですので採決いたします。議案第１

５号については、原案のとおり承認することにご異議ありませ

んか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので議案第１５号「米子市指定有形文化

財の指定について」は、原案のとおり承認することにいたします。

浦林教育長 それでは、次に議案第１６号「米子市立学校の管理運営に関す

る規則の一部を改正する規則について」を議題とします。

事務局から説明をお願いします。

仲倉課長補佐 教育長。

浦林教育長 仲倉学校教育課長補佐。

仲倉課長補佐 ５ページをご覧ください。米子市立小・中学校における事務分

担の軽減を図るため、学校の管理運営に関し、校長が教育委員会
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に提出する書類の様式について、公印の押印を省略するための

整備を行うほか、記載事項を整理することについてお諮りいた

します。

改正内容は、次の２点でございます。

まず、公印の省略について６ページをご覧ください。以降２３

ページまで学校の管理運営に関して学校長が教育委員会へ提出

する書類の様式の新旧対照表を載せております。右側がこれま

での様式、左側が改正しようとしている様式となります。改正の

１点目はこの度、各様式について公印の押印欄を削除するとと

もに、公印の押印を省略する旨を表示し、事務手続の軽減を図り

たいと考えております。

続いて、記載事項の整理についてでございます。１０ページ、

１１ページをご覧ください。別記様式５号及び６号について、こ

の両様式は学校における教育課程の実施に関する報告に用いる

ものです。まず１０ページの様式第５号は、これまで教科・領域

の欄に「外国語」の表記しかなかったことから、３・４年生の、

「外国語活動」と５・６年生の「外国語」を分けて表記しており

ます。また、これまでは「研究課題」としていた表記を、「研修

主題」に変更しております。次に１１ページの様式第６号は中学

校の選択教科を削除した点と、様式第５号と同様に「研究主題」

の表記を変更しております。

以上、２点について改正いたしたいと考えております。

ご審議をお願いします。

浦林教育長 質疑はございませんか。

荒川委員 お願いします。

浦林教育長 荒川委員。

荒川委員 今回資料を見せていただいて、改めて、見えない事務作業がこ

んなにたくさんあるのだなという驚きとともに資料を拝見させ

ていただいたんですが、今ご説明いただいた中で、文言の整理も

あるということで、「課題」という言葉が「主題」になったと。

これは何が変わっていくんでしょうか。

仲倉課長補佐 教育長。
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浦林教育長 仲倉学校教育課長補佐。

仲倉課長補佐 近頃はどちらかといいますと、各学校の方が、計画訪問等で伺

っても、「研究主題」という表現を主に用いて説明をされている

こともございまして、実態に即した形で標記の方を、内容は変わ

るわけではないと考えますけども、「研究主題」という言葉を最

近は用いますので、今の流れに即した形に変えたいというとこ

ろでの標記の変更でございます。

荒川委員 より親しみやすくわかりやすい形に変更したということです

ね。

浦林教育長 その他よろしいでしょうか。

浦林教育長 それでは質疑がないようですので採決いたします。議案第１

６号については、原案のとおり承認することにご異議ありませ

んか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので議案第１６号「米子市立学校の管理

運営に関する規則の一部を改正する規則について」は、原案のと

おり承認することにいたします。

浦林教育長 次の議案の審議に入ります前にお諮りいたします。

議案第１７号は、本委員会から当該協議会委員を選出する必

要がありますが、鳥取県西部地区教科用図書採択協議会の委員

の氏名及び審議内容については、採択が終了するまで非公開と

されることとなっているとのことでございます。

また、議案第１８号の予算案は、３月１６日に市として公表を

予定していますので、これらの議案の審議を非公開とすること

を提案したいと思いますが、これにご異議はございませんか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので、議案第１７号及び議案第１８号の

審議については、非公開といたします。
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［非公開］ 議案第１７号「鳥取県西部地区教科用図書採択協議会の設置につ

いて」

［非公開］ 議案第１８号「令和５年度一般会計補正予算（補正第１回）につ

いて（教育委員会の所管に属する部分）」

浦林教育長 それでは、次に議案第１９号「米子市文化財保護審議会委員の

委嘱について」を議題とします。

事務局から説明をお願いします。

中原専門官 教育長。

浦林教育長 中原文化振興課専門官。

中原専門官 引き続き、追加議案の３ページをご覧いただきたいと思いま

す。今月末をもって、委員の任期が終了いたします、米子市文化

財保護審議会の委員につきまして、審議会条例第３条の規定に

よりまして、以下の委員を委嘱したいと思います。

委員の任期は令和５年４月１日から令和７年３月３１日まで

の２年間でございます。候補の委員の氏名、所属につきましては

こちらに書いてある通りでございますが、学識経験がある者と

いうことで、浅井秀子氏以下１０人を再任ということでお願い

したいと思います。ご審議よろしくお願いいたします。

浦林教育長 質疑はございませんか。

浦林教育長 それでは質疑がないようですので採決いたします。議案第１

９号については、原案のとおり承認することにご異議ありませ

んか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので議案第１９号「米子市文化財保護審

議会委員の委嘱について」は、原案のとおり承認することにいた

します。

浦林教育長 それでは、次に議案第２０号「史跡米子城跡整備検討委員会委

員の委嘱について」を議題とします。
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事務局から説明をお願いします。

中原専門官 教育長。

浦林教育長 中原文化振興課専門官。

中原専門官 引き続きまして、追加議案の４ページでございます。同じく、

今月末をもって任期が終了いたします、史跡米子城跡整備検討

委員会の委員の委嘱について、お願いするものでございます。

設置条例第３条の規定によりまして、以下のとおり委嘱する。

委員の任期は令和５年４月１日から令和７年３月３１日までの

２年間でございます。委員の氏名、所属につきましてはこちらに

書いてある通りでございますが、学識経験がある者ということ

で、石倉准次郎氏以下１４名、及び、教育委員会が適当と認める

者ということで、地元の自治会の会長さんでありまして、公民館

の館長ということで植田和年氏、合わせて１５名にお願いした

いと思います。ご審議よろしくお願いいたします。

浦林教育長 質疑はございませんか。

浦林教育長 それでは質疑がないようですので採決いたします。議案第２

０号については、原案のとおり承認することにご異議ありませ

んか。

（異議なしの声）

浦林教育長 異議がないようですので議案第２０号「史跡米子城跡整備検

討委員会委員の委嘱について」は、原案のとおり承認することに

いたします。

浦林教育長 以上で本日の議事は、すべて終了しましたが、その他で何かあ

りますか。

浦林教育長 本日の議事は全て終了いたしました。以上をもちまして米子

市教育委員会を閉会いたします。

閉 会 午後３時１０分


